

台湾特稿：九合一选战点燃 蓝绿白争抢中间选民（下）



民众党3月29日在台北市长官邸首办国际新春酒会，党主席柯文哲（左三）要全面参与各地选举，改变蓝绿垄断的政治版图，为执政做准备。（温伟中摄）

南部深绿区屏东县 内斗 台南市长面对强敌

台湾南部深绿区战火先燃，民进党在屏东县县长初选激烈厮杀，民调决胜负后炮火对外；台南市长黄伟哲拼连任，民调满意度却低于不满意，国民党战将谢龙介要把绿地变蓝天。

台湾岛最南端的屏东县，24年来都是民进党人当县长，该党三名立委参与了长达50天的党内初选，扫街、拍视频、办活动，最后通过3600通电话民调决胜负，周四由新潮流系立委周春米胜出，代表绿营出征，要当第一位民进党女县长。

三方竞争时被形容“杀得刀刀见骨”，针对“与魔鬼共舞”“引清兵入关”“撕裂民进党”和撒钱拍广告互相指责，但成绩一揭晓，英系对手庄瑞雄和同派系的钟佳滨马上给周春米送上祝福，一个说全力支持，另一个承诺并肩作战，再次展现民进党内斗不留手、斗

完齐对外的传统。

这场选战也被解读为新系大哥赖清德的胜利，他去年曾为好友钟佳滨写推荐信，实质上却是与现任屏东县长潘孟安一同挺新系“南流”战友周春米，两边都不得罪。

另一个同样由绿营执政24年的台南市，被形容为民进党“捧个西瓜出来也会当选”。如今蓝绿阵营都已提名选将，市长黄伟哲在3月底的《菱传媒》民调中，满意度意外略低于不满意1个百分点，让国民党战将“龙介仙”谢龙介看到希望。

据观察，谢龙介深耕基层多年，勤于监督也具亲和力，若加上无党籍候选人瓜分绿营票源，不排除创造奇迹。

设计民调的台湾大学政治系教授张佑宗指出，在如此深绿的选区得出这个结果，“可见对政党和个人，已没有绝对的忠诚”，但他认为国民党上届在台南的32%得票率已是天花板，必须往中间靠拢才

有望取胜。

政治大学政治系主任陈陆辉教授则指“选战真的很难讲”，如果到时出现对执政不满的氛围，“没有什么是不可能的”。

对于谢龙介能否在蓝营低迷时“英雄造时势”，台湾民意基金会董事长游盈隆教授受访时认为还有待观察，他形容谢龙介的选情很有趣，但他还是区域性人物，无法与在上届选举在全台掀起韩流的韩国瑜相比。

学者：“最大党” 理性不易说服

蓝军认同度长期急速萎缩，绿军维持在高位，白军则要趁势崛起，但蓝绿白都拉不动“最大党”：理性冷漠的中间选民。

长期担任政大选举研究中心研究员的陈陆辉说，去年汇整1万多个样本数，合并所有选研中心的调查后，发现国民党认同度达17.1%、民进党29.7%、民众党6.3%，中间选民45.5%。

他指出，从1996年追踪至今，国民党认同度曾经长期保持在35%上下，但在2016年败选后下滑，2019年香港掀起反修例和所谓的“抗中”大潮后，该党认同度就减半至17%。反观民进党认同度长期维持在25%左右，去年总统选举后达到34%高峰，目前回落但维持在30%的高档。

陈陆辉认为占45.5%

的中间选民态度依然最关键，他也以大陆委员会3月委托政大选研中心进行的最新调查结果来说明，目前支持台湾维持现状的民众多达59.7%，远高于支持独立的29.6%和支持统一的5.6%。

他分析以上数据后总结说，“台湾认同并非民进党专利”，抗中也未必是民意主流，反而未来谁能“走到中间、维持台海和平繁荣”，谁就更有机会胜出。也是东亚民主研究中心主任的张佑宗则说，去年底四大公投投票率只有四成一左右，显示情感对立的政治动员已拉不动“理性冷漠的中间选民”。

他认为这并非坏事，反而展现出民主韧性，因为更多理性选民接受到多元信息，变得更“短视近利”而不“死忠誓诚”，不再把人和政党当神来追随，也避免社会走向情感对立。

张佑宗指出，中间选民投票率并不高，但只要有一半被说服出来投票，就能左右胜负。他们不被蓝绿白标签左右，更重视候选人素质和表现。因此，他认为台湾的选举结果已越来越难预测。

候选人素质对中间 选民更重要

民调专家游盈隆则指出，跟四年前的九合一选举相比，国民党面对整体形势更不利，尤其是面对创党才两年多、意识形态具相容性

且“具有政治勒索潜能”的民众党。

民众党主席、台北市长柯文哲最近才放话要到全岛抢票仓，游盈隆因此认为国民党除了金门和马祖外岛，“全岛无一选区安全”。

三名政治分析专家都同意，台湾面对“买不起房子、生不起孩子、跳电或能源政策跳票”三大民生治理课题，但会不会在选举期间引发民怨，则要看当时的情境。

学者们一致认为，以地方选举特性而言，若没有重大突发事件，决定票投何方的，估计还是候选人素质与其对地方议题的掌握。

对于最受瞩目的双北战区，学者认为国民党会在完成市议员提名后，在最后阶段才宣布市长候选人，以拉抬选战气势。

一般预料被视为明日之星的蒋万安将代表蓝军出战台北市，面对艰困的“三脚督”（台语，三足鼎立之意）激战，胜负难料。

蓝军民望最高的新北市长侯友宜至今未松口宣布连任，一度引起他将“直攻2024年总统选举”的揣测，受访学者都认为他应该会稳扎稳打，先拼连任保住舞台和资源，选上后也不会主动“落跑”，而会等待党中央的征召，拥有充足正当性才去选总统。（完）

联合早报